

奔跑吧，少年！

——记淮北市第五届“新时代好少年”王奇



5月17日上午9时许，在市体育中心，时隔十年，记者再一次见到王奇。16岁的他，爱笑，健谈，朝气蓬勃。跳高，短跑，跳远……虽然教练陈伟在合肥带队参赛，身边没人监督，可自律的他依然没有放松对自己的要求，每一项训练都没有落下，很快湿透了两套训练服。

多年来，在社会各界和爱心人士帮助下，这位屡遭磨难少年涅槃重生，向上向善，尊敬师长，团结同学，凭借过人的毅力和付出，多次在全运会、省残运会等摘牌夺冠，全力以赴备战2025年全国第十二届残运会。

王奇满脸阳光，朝气蓬勃。

家一起给他过生日。终于，王奇内心的“坚冰”融化了，很快与师生打成一片，大家相互鼓励，共同进步。

在社会各界的帮助下，王奇吃住在天德竞训中心，在一路之隔的市体育中学接受专业训练。打开了心结，日复一日，起早贪黑训练的王奇，天赋得到充分释放：2019年，淮北市第五届中小学生羽毛球锦标赛单打第三名、中小学生游泳比赛25米自由泳第一名、残疾人运动会800米跑冠军；2020年，在全国第十一届残疾人运动会选拔赛上，王奇获得优异成绩，并如愿拿到全运会入场券。

冉冉升起的“未来之星”

一个人的成长，一群人在关注。年岁日长的王奇，越来越心怀感恩，越来越向上向善，技艺也飞速提升。

2021年10月，全国第十一届残运会暨第八届特殊奥林匹克运动会在陕西西安举行。14岁的王奇，代表安徽省参加了T47级别跳高、跳远，并获得跳高第四名、跳远第九名的好成绩。作为田径项目年龄最小的选手，王奇得到众多前辈和偶像的青睐，大家纷纷为他加油打气。在



全场掌声中，王奇还获评本届赛事体育道德风尚奖。

2022年11月，安徽省第八届残疾人运动会在滁州举行。众望所归的王奇，接连斩获田径T47级别跳高、跳远冠军，1500米跑第二名的好成绩。

2025年，万众瞩目的全国第十二届残运会暨第九届特奥会，将与十五届全运会一起，在广东、香港、澳门举办。褪去了稚气，坚定

了决心。如今，将家国情怀、集体利益摆在第一位置的王奇，定期前往杭州千岛湖国家体育旅游示范基地，接受国内顶尖的游泳、自行车、跑步训练。因为，他早早树立了下一阶段奋斗目标：全力以赴，尽己所能，在两年后的全国残运会赛场，实现全省“铁人三项”奖牌“零”的突破。

2023年4月，王奇获评第五届淮北市“新时代好少年”。



把补短板强弱项 作为文明创建主攻方向

吴永生

据报道，烈山区古饶镇近日采用“疏导结合”方式，对居民集中区开展“飞线充电”专项整治。行动中，古饶镇充分发挥网格员作用，开展“敲门”行动，对高空“飞线充电”、楼道违规停放电动车等现象进行全面排查，发放《关于严禁电动车“飞线充电”的告知书》，引导居民自行拆除私拉电线，使用集中充电桩充电。同时，对于少数多次劝导无效的居民，组织相关执法人员开展“飞线充电”集中清理，收到显著效果。

“飞线充电”一直是文明创建的短板，我市各地直面问题，持续发力，这一难题正逐步得到有效破解。这不禁让笔者联想到，市委主要领导在年初召开的全市创建全国文明城市工作推进大会上的一段讲话。讲话指出，我市基础设施还有短板。比如，空中管线杂乱、照明灯和楼道玻璃破损、垃圾桶设置不规范、绿化设施损坏等问题普遍存在，公共停车位短缺、背街小巷脏乱差等短板相对突出。有关部门和地方围绕补短板强弱项持续发力、久久为功，通过采取有效措施，较短时间内就收到预期效果，着实值得称赞。文明城市创建关乎城市品质的提升、关乎基本民生的改善，需要各

方真正扛牢责任，做到明责于心、担责于身、履责于行。今年是新一届全国文明城市创建的总评之年，当前要把补短板强弱项作为文明创建主攻方向，坚持问题导向，拿出实招硬招，全力补齐短板，全面做好迎检准备，确保以优异成绩蝉联“全国文明城市”称号。俗话说，差距不找不明，问题不攻不破。面对查摆的问题，笔者呼吁，要压实责任、主动作为，找到产生问题的根源，准确剖析原因和责任，统筹谋划部署、精心组织实施、从严督促指导，努力“奔跑”实现各项目标。要奔着问题抓整改，聚焦重点领域和关键环节，全面梳理问题清单，逐一确定“路线图”，绘好“时间表”，制定“任务书”，挂图作战、全速推进。特别是对基础设施建设中的“老大难”问题，要敢于动真碰硬，突出常态化长效，不断提升城市品质能级。要补齐老旧小区、背街小巷、农贸市场、城乡接合部等创建短板，加大资金投入和城市管理力度，把弱项转化为强项，落实各项创建机制，以问题的尽快有效解决强力推进创建工作，努力让市容环境更美、城市品质更高、市民生活更好。

四铺镇：身边好人慰问困难母亲

记者 吴永生 通讯员 郭子文

本报讯 近日，为弘扬中华民族传统美德，倡导全社会关注关心关爱困难母亲的浓厚氛围，“濉溪好人”赵宏亮、赵四伦等身边好人走进濉溪县四铺镇洪南村，看望慰问辖区部分困难母亲，为她们送去关怀与温暖。

在困难母亲李兰英家中，赵宏亮详细了解她的家庭情况和身体状况，了解诉求，倾听心声，为她送去

了节日祝福，并祝愿她能够健康向上、坚强快乐度过每一天。看到眼前来看望自己的慰问人员，李兰英眼里含着泪，激动得不知如何表达心中的感激之情。

多年来，四铺镇积极开展各类帮扶活动，凝聚力量为困难群众解决实际问题。此次发动身边好人慰问活动，不仅为困难母亲送去了生活上的支持和精神上的抚慰，帮助她们重拾生活信心，同时也送去了党和政府的关爱。

法治电影进社区

通讯员 赵淑娟

本报讯 夏季来临，海宫东广场纳凉的居民逐渐增多。为提高辖区居民们的法律意识，筑牢构建和谐社会理想信念的防线，近日，相山区政法委、相南街道办事处、相南街道春秋社区，在海宫东广场开展法治电影进社区暨反邪教宣传活动。活动现场播放专题电影《扫黑》，电影播放前社区工作人员向来观影的居民们发放资料，普及民法典及反邪常识。此次宣传活动，大大增强了居民识别邪教、抵制邪教的能力，充分认识了邪教活动的本质及危害性，提升了居民自觉履行维护国家稳定反对邪教活动的责任感和使命感，为创建平安社区打下坚实基础。

陈庄社区文明单元评选 促人居环境改善提升



记者 俞晓萌 通讯员 张萌萌

本报讯 “社区为文明单元住户每户奖励一袋米，我们单元也要努力争取。”近日，相山区任圩街道陈庄社区居民张广侠和邻居们有说有笑地讨论着文明单元评选的事情。陈庄社区是拆迁安置的村改居社区，下辖仁和小区一区。由于小区无物业公司，楼梯间、围墙周围以及非机动车车棚等公共区域多有杂物堆积，管理难度大。多年来，社区虽下大力气组织清理，但整治工作开展不顺利，并且难以长期保持。

为改善人居环境，陈庄社区以全区住宅物业管理大排查、大整治、大提升攻坚行动为契机，不断探索新办法，经社区“两委”成员研究，讨论出一条新的思路。“以一个月为周期，依据单元楼梯间、单元两侧卫生能否保持以及是否存在飞线等，社区不定期督查评选出文明单元。对评选出的文明单元，我们通过悬挂流动红旗、应急广播、微信群宣传以及为文明单元住户发放生活用品等方式进行奖励。”社区党支部书记王锦告诉记者，社区环境的改善不能仅靠社区工作人员单打独斗，应当充分调动社区居民积极性共同管理，将社区被动清理转变为居民主动管理。在社区广泛宣传动员、广大居民积极配合下，经过一个月的努力，社区评选出文明单元一个，有明显改善的单元十七个，小区的整体环境改善，评选工作效果初显。文明单元评选活动的开展，提高了广大居民主动参与小区环境治理的积极性，为保障楼道消防安全、改善居住环境起到积极作用。社区将以文明单元评选工作为抓手，制度化、常态化长期开展人居环境改善提升工作，保障居民居住安全、生活有序，切实提高广大居民的幸福感和获得感。

把话筒交给百姓 把讲台交给群众 矿山集街道移风易俗进乡村

集体婚礼等新方式，让‘爱’更加纯粹。”志愿者与村民拉着家常倡导了文明新风。“今年清明节，烧纸放鞭炮的人少了，以前南山村经常有因上坟烧纸而引发山火。”一位村民深有体会地说。活动现场还邀请了“最美家庭、好媳妇、好婆婆”代表，她们结合自身经历分享各自家风家训的故事及感悟。通过这种由身边人讲述身边事的方式，引导身边人树立文明新风尚。

“积极引导群众参加新时代文明实践，把‘话筒’交给百姓，把‘讲台’交给群

众，让群众成为新时代文明实践的主动参与者、传播者。”矿山集街道党工委委员、宣传委员张蕾介绍，矿山集街道把移风易俗作为推进基层精神文明建设的重要抓手，充分利用基层组织阵地，把反对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等纳入村规民约。组织各村成立“红白理事会”，由村里有威望的“老干部、老党员、老教师、老乡贤、老模范”等担任成员，并制定完善的红白理事会章程，实行党员干部操办婚丧喜庆事宜报告制度。另外，建立“劳动美·公

益超市”，开展道德评议会，培育文明乡风，让“摒陈规、弃陋习，讲文明、树新风”成为时代新风尚。



记者 冯冬梅 通讯员 刘盼盼

本报讯 “结婚是喜事，但高价彩礼要不得……”近日，杜集区矿山集街道南山村的初心庭院里，巾帼志愿者和村民们围坐在一起，就陈规陋习所带来的危害以及移风易俗带来的新变化交流畅谈。

“我婚礼是在老家办的，我们拒绝攀比彩礼和婚庆。其实年轻人可以参加